

论在钢琴教学中文学修养的重要性

杨晓琴

(黔南民族师范学院 音乐系, 贵州 都匀 558000)

[摘要] 在钢琴教学中, 文学对音乐起到非常重要的作用, 通过聆听一首钢琴曲, 可以判断是否是一首歌曲优美的曲子, 这足以说明谱写钢琴曲的文学水平有多高, 文学修养达到什么样的境界。我们可以从演唱者或者是钢琴演奏者对音乐作品理解程度上得知此人的文学修养的高低, 接受和欣赏音乐的前提条件是提高文学修养, 假如一个钢琴演奏者的文学修养程度不高, 对音乐欣赏处于不利的方面。本论文从钢琴教学中的声乐创作、美学和实践的角度分别阐述钢琴教学与文学之间的紧密联系, 并且着重说明在钢琴教学过程中有针对性的加强文学修养的重要性。

[关键词] 钢琴教学; 文学修养; 重要性; 建议与策略

在钢琴教学中, 钢琴教学和文学是紧密联系在一起的。从钢琴教学过程中可以得知钢琴与文学是两个不同的艺术形态, 然而钢琴教学与文学之间却相互联系着。我们在钢琴教学和学习过程中总是不重视文学这种艺术形态, 毫无疑问的会对钢琴教学产生影响。所以在钢琴教学过程中必须加强和提高文学修养, 这不仅能提高钢琴教学的演唱水平, 还能增强钢琴教学的理论素养, 在钢琴教学中都起到主导作用。教育工作与一般的工作是有区别的, 教育教学工作不仅有很强的示范性还拥有强力的引导性, 特别是在钢琴教学过程中, 最为明显的是这种示范性与引导性。教师基本素质的一个前提条件就是文学修养。在钢琴教学过程中, 要想成为一名合格优秀的钢琴教师, 该教师所具备的条件必须是不断加强文学修养。加强文学修养的作用可以促进教学语言的规范性, 同时在音乐学科领域, 文学与音乐都有相互联系在一起的。尤其是作为钢琴教师, 综合运用在钢琴教学过程中。这是在钢琴教学中, 教师们教导学生们运用正确的方法不断学习, 通过这种教学模式能让学生知道和了解到什么样的能力才是真正的音乐能力, 同时让学生们领悟到如何加强音乐知识的学习是很最重要的。在钢琴教学过程中, 要想做到教学相长, 必须加强文学修养, 加强文学修养不仅可以对教育实践的领域加以扩宽, 而且还能在教育实践内容的基础上不断增加。

1、试论文学修养

如何评价一个人的文学修养是看此人的综合素质。从孩提时起, 我国的教育制度都是以应试教育为主, 教师们很少关注学生们个人兴趣爱好, 更不用说把文学修养与人生结合在一起思考。在这样的教育体制下, 不管是老师还是家长们看重的仍然是孩子们的考试分数, 不重视学生们的文学视野和对欣赏文学作品能力的培养。在钢琴教学中, 有部分学生们不理解歌词的内涵, 看不懂歌词本身所代表的含义, 这足以说明提高和加强文学修养是很有必要的。在传统的教学过程中, 把大学生的人格素质培养和人文精神熏陶规定是传统文学修养课程的基本要求。加强文学修养是从大学生们的人格成长, 明确的目标出发, 而不是简略的人文素质教育课程, 加强文学修养的首要任务是需要开设一些有针对性地实施的人格教育的课程。通过学习文学课程, 不仅可以陶冶当代大学生的情操, 而且还能把学生们培养出健康的人格。经过学习我国优良人文品格作品, 不仅能传承, 还能弘扬我国民族精神。“文学修养”提倡引用文学来培育和滋养当代大学生的健康人格, 在钢琴教学过程中, 文学修养并不是单纯鉴赏古代文学作品的一门课程, 也不是让学生们了解它的过去和古人的精神世界以及人格内涵。

而是在钢琴教学中, 通过教师们的讲解能让学生们与古人的世界实现沟通和对话的作用。在钢琴教学中, 打破时间的隔阂, 尽量带动学生们将自己融入进去, 要想在钢琴教学中提高和加强文学修养, 在解读经典作品时, 做到联系实际, 尽量做到与古人对话, 能看懂古人的心思, 方能理解文学修养的精神境界, 才能达到让人格以及品位全方位的提高。

2、在钢琴教学中音乐与文学的关系

在钢琴演奏过程中, 如何判断听众是一个文学家还是一个音乐家, 如果是一个文学家, 他有可能不会唱或者是演奏出这么悦耳动听的音乐, 但是文学家却能把音乐中所蕴含的情感听出来。然而一个音乐家要想做到创造和演奏出生动悦耳以及能打动观众的曲子, 该演奏者是需要具有一定的文学功底, 才能演奏出具有人文精神和真实情感的音乐。本小节主要是阐述钢琴教学与文学修养的培养, 这二者之间的关系, 这足以说明了在钢琴教学中如何加强文学修养的必要性。音乐和文学从产生与发展都是紧密相连的。就拿中国的文艺史来说, 音乐和文学是很早就联系在一起的。比如说文字记录的《诗经》时代, 早期艺术的特征是诗歌和音乐以及舞蹈三位一体的。音乐和文学是紧密联系在一起的, 我们可以从中国文化传统的《诗经》和《楚辞》以及戏曲这些作品里。法国著名文学家、音乐家罗曼·罗兰说: “生命飞逝, 肉体与灵魂像流水似地过去, 岁月镌刻在老去的树上, 整个有形的世界都在消耗、更新, 不朽的音乐, 唯有你常在, 你是内在的海洋, 你是深邃的灵魂。”在生活上, 音乐被人们称为是他们的好朋友, 不开心的时候聆听音乐, 能让人的心灵净化, 在情感上音乐能帮助人们陶冶情操和修身正己。这足以说明音乐给人们带来很大的作用, 在社会上有许多人以音乐为职业。当然一个人的文学修养对人格、气质的培养和形成起主导作用。

3、在钢琴教学中加强文学修养的作用

在钢琴教学过程中, 歌词创作和音乐创作是两个艺术门类完全不同的过程。在钢琴演奏过程中, 对于演唱者表现和演唱水准的标准, 吐字一定要清晰, 语调要求均匀, 表达的情感一定要准确。钢琴演奏者要想做到以上说的演奏能力, 必须对作品的熟悉和把握。演奏者在钢琴演奏过程中, 不仅要对旋律和音乐织体熟悉, 而且还要对诗词以及谱必须熟悉, 能准确的体会诗词中的意境与语境。通过演奏, 可以得知演唱者的文学修养的程度。比如说 19 世纪浪漫主义乐派音乐家舒曼, 她是一位被世界人士称为是文学诗歌最典型的人物, 而且是最具有文学修养的人。在音乐界被称为是最富有幻想的卓越音乐诗人和具有高尚的艺术理想。关于诗歌音乐本身的音乐性, 他是高度

作者简介: 杨晓琴 (1977—), 女, 黔南民族师范学院音乐系, 讲师, 研究方向: 音乐教学。

万方数据

重视的，对诗歌的意境也是具有独特的理解能力，这足以证明舒曼具有很深厚的文学功底。在钢琴演奏过程中，舒曼根据歌词的内容、情绪结合语调，编制出自己独特的钢琴演奏旋律。所以在钢琴教学中，不仅要求学生们对歌词和钢琴伴奏有所了解和熟悉。而且要求对同时期的文学诗歌都要有所了解和认识，同时做到让学生们结合实际情况体会歌词的内涵。在钢琴教学过程中，如何把文学与音乐联系在一起，需要从歌曲的意境与氛围中，把音乐旋律的内涵、结构、节奏、音调、韵律结合在一起，还有就是需要精美的伴奏。在这样的钢琴演奏过程中，表明一个审美世界需要丰富的文学与音乐相结合。在钢琴教学过程中，只有对作品深入细致理解，才能表达整体情感。在钢琴教学中，要求学生们不仅要具有语感，还要富有乐感。同时要求学生们对文学作品深入的理解，尽量联系实际情况，让自己与歌曲融会贯通，这是钢琴演奏者的主要任务之一。当然在钢琴教学周，不仅仅是要求学生们对歌词的表面含义的认识，主要是要求学生们做到对歌词的意境的理解。通过在钢琴表演过程中，同样要求表演者对作品准确细致的把握，要求钢琴演奏者从作品的表现基调，时代风格等多方面联系在一起，做到诗情、曲情、声情、三者的有机结合在一起。对于评价钢琴教学的标准，做到两点相结合：一是要仔细体会音乐中的文学性方面；二是同时理解诗词文学中的音乐性方面。通过运用两点相结合，演奏者能完整演奏一首好曲子，在演奏过程中，达到声与情相结合。这就是在钢琴教学中必须加强文学修养的必要性。

4、文学修养对钢琴教学的影响

在钢琴教学过程中，提高学生们的综合性水平和文学修养是非常重要的。在钢琴教学过程中，将文学理论知识与钢琴演奏结合在一起。通过在钢琴教学学习过程中，从钢琴的演奏技能和声乐理论知识的学习过程中体会到，只有不断的加强自身的文学修养，才能对声乐学习与表演实践活动起到主导作用。俗话说一个人的气质可以通过钢琴的学习培养和锻炼出来。在钢琴教学中，培养一个良好的气质和内在的精神品格的人，需要不断提高自身的文学修养，这种内在的品格培养与钢琴教学中要求的内在精神与审美原则是相互联系的。在钢琴教学中加强文学修养的基本要求是钢琴表演和实践作用。毋庸置疑的是不断提高自身文学的修养，对钢琴学习起到重要的作用。在钢琴教学过程中，文学修养比较高的学生在钢琴表演的过程中不仅能生动准确的演奏，而且也比较容易打动观众的心。相反文学修养比较差得的学生们，在钢琴演奏过程中相对于枯燥无味。在钢琴教学中，加强自身的文学修养，为钢琴的实践演奏提供宽广的视野。当然我们在从事钢琴演唱实践的过程中，同样会受到外界的影响和制约。在钢琴教学过程中，一个博学广识的过程就是文学修养的加强。在钢琴教学中，要想做到丰富的人文底蕴和内在动力，只有加强自身的文学修养。文学修养的加深同样能扩展拓宽我们的声乐视野。

5、钢琴教学过程中加强文学修养的两点措施

在钢琴教学过程中如何加强文学修养的培养，需要做到以下两点：第一是获取灵感和动力，提倡多读文学艺术作品。据调查和统计分析表明凡是在从事音乐艺术的成功人士，他们不仅有很深的文学造诣而且还具有渊博的理论知识。关于音乐的二度创作提供依据和灵感的是文学，这表明文学对音乐的作用是不可代替的。作曲家们为了获得灵感，常以文学艺术作品为

蓝本，同样创造出跟文学名著一样伟大的音乐作品。在浪漫主义时期，法国音乐家不仅从本国的文学和音乐中汲取营养，而且还从外国的文学和音乐中提取养分。比如一些伟大的外国作家：维吉尔和歌德以及莎士比亚都是法国有影响力的诗人，同时也是法国的音乐家（柏辽兹的《浮士德的责罚》、《罗密欧与朱丽叶》、《特洛伊人》）的影响人物。在钢琴教学中，加强文学修养的培养，必须多读文学艺术作品。

第二点是为树立正确的人生观价值观，做到多看名人传记。毋庸置疑，我们每个人的人生观都是可以选择的。如果一个人的选择不同，那么他的人生也将意味着不同。当然一个人的人生观价值观不同，他对人生态度的选择也是不同的。教育家告诉我们：人们都向往追求高尚的品格和树立积极乐观以及自强不息的人生态度。我们人类必须跟上社会的步伐，做一个社会发展所需要的人；在社会中做一个有用的人，不仅表现在家庭中，最主要的是对社会的贡献。如果一个艺术家没有树立正确的人生观和世界观，他们就很难创作出积极向上的音乐作品。在社会中容易受到权力和地位以及金钱的诱惑。一个优秀的艺术家必须正确处理理想与现实的关系，人类的社会实践活动对艺术的产生和发展其主导作用。人类文化发展过程中的必然产物是艺术，然而在钢琴教学中文化修养起主导性作用。对于一个音乐家来说，要想感悟成功之道，汲取有益成分，树立正确的艺术观和人生观，必须多读一些艺术大师的传记，从他们的人生奋斗中领悟，这不仅可以提升自己的艺术修养还能提高自己的文学修养。故艺术家们必须高度重视文学修养。

6、钢琴教学中加强文学修养的不足与建议

在钢琴教学中，教师们在传授专业知识的同时，能影响学生们的人生观和价值观以及道德观。这足以说明教师的作用就是教书育人、为人师表。古人言：“经师”易做，“人师”难为。著名教育家蔡元培曾说：“教育是帮助被教育的人，给他能发展自己的能力，完成他的人格，于人类文化上能尽一分子责任；不是把被教育的人，造成一种特别器具。”柏拉图也说过：“教育心智而不教育心灵就是没有进行教育。”这足以说明无论是德育课教师、辅导员还是专业课教师，都必须高度重视学生们的身心健康成长。罗曼·罗兰说过：“要撒播阳光到别人心中，总得自己心中有阳光。”在教学中对于教师教学的基本要求是不仅拥有自身的学术知识和传授能力，教师应该具备的一个更重要的标准，就是为人处世。作为一名优秀的教师，必须通过阅读和欣赏不断提高自身的文学修养，才能在教育教学生活过程中，实现心灵的净化。在教学过程中，教师们的言行举止，直接影响学生，常说身教胜于言教。在教学中对学生的最直接和最现实以及最鲜活的影响是教师们的为人处世，同时教师们在教学过程中对学生思想的影响也是一种自然流露。故在教学中，教师们不仅要加修修养，还要做到饱学知识、同时时刻做到增长才干。在教学中做到让学生们敬仰的人，同时也做到是学生们的良师益友。

【参考文献】

- [1]范同乐.解析钢琴音乐作品中的文学因素[J].作家, 2011.
- [2]林永源.论钢琴演奏者的文化修养[J].北方音乐, 2011.
- [3]埃伦·肖尔希, 蔡馥如.文学与钢琴艺术[J].钢琴艺术, 2008.2.
- [4]李潇.音乐与文学的完美融合——浅析舒曼钢琴作品创作之风格[J].北方音乐, 2012.7.